Тракторное машиностроение в 2010 году (статистика)
По зафиксированным показателям Росстата и Комитета по тракторному, сельскохозяйственному, лесозаготовительному, коммунальному и дорожно-строительному машиностроению Союза машиностроителей России, в январе - декабре 2010 года, в сравнении с аналогичным периодом прошлого года, продолжилось увеличение производства по выпуску продукции в рассматриваемых секторах машиностроения и составило +9,3% (см. график «Динамика производства в 2010 и 2009 годах»).
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Увеличение выпуска достигнуто практически по всем видам техники, кроме тракторной (колесные тракторы и бульдозеры с трубоукладчиками), зерно- и кормоуборочным комбайнам, сеялкам.

Наибольший рост за этот же период показали трелевочные тракторы (в 3,1 раза), экскаваторы (в 1,6 раза), башенные краны и строительные погрузчики (в 1,5 раза), автогрейдеры (в 1,4 раза), машины для городского коммунального хозяйства и лифты (в 1,3 раза). 

Увеличение производства автогрейдеров, экскаваторов и башенных кранов произошло практически на всех предприятиях выпускающих данные виды техники, машин для городского коммунального хозяйства - в ОАО «Тосненский механический завод» и ОАО «Мценский завод коммунального машиностроения».

Снижение производства по колесным тракторам, бульдозерам с трубоукладчиками, зерно- и кормоуборочным комбайнам и сеялкам в январе-декабре 2010 года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года составило: 
· сеялки – на 42,5%;
· зерноуборочные комбайны – на 36,0%;
· кормоуборочные комбайны – на 18,0%;
· колесные тракторы – на 13,3%;
· бульдозеры и трубоукладчики – на 5,0%.
Снижение темпов роста производства тракторов объясняется тем, что уменьшен выпуск на таких предприятиях, как: ЗАО «Агротехмаш», ОАО « ТК «Волгоградский тракторный завод», ОАО «САРЭКС», зерно- и кормоуборочных комбайнов - в ООО «Клаас», ОАО «ПО «Красноярский завод комбайнов», ОАО «Брянсксельмаш». 
За 12 месяцев 2010 года, по полученным Союзом машиностроителей России данным, показатели отгрузки по большинству позиций техники, курируемой Комитетом, превышают показатели ее производства и по сравнению с 11 месяцами, общее количество неотгруженной техники, находящейся на складах предприятий по итогам работы за январь - декабрь уменьшилось на 1009 штук и составило 7158 машин. 

За этот год Россия вместе с остальным миром вышла из серьезного экономического кризиса, начавшегося в 2008 году и к концу 2009 года поразившего весь мир. Процесс восстановления сопровождался принятием новых законов, правительственных антикризисных программ, большей частью носивших протекционистский характер, и твердой решимостью сосредоточиться на модернизации экономики страны. 

Наше государство продолжает принимать серьезные меры по переходу от сырьевой экономики к экономике с развитыми обрабатывающими отраслями и сферой услуг. Первый заместитель Председателя Правительства РФ Игорь Шувалов объявил о том, что Россия планирует провести крупнейшую с 1990-х годов приватизацию, которая может принести бюджету 1,8 трлн. руб. Возможна полная или частичная продажа пакетов акций около 900 компаний. Председатель Правительства РФ Владимир Путин предложил скорректировать "Стратегию-2020". По его мнению, с учетом того, что все ведущие государства формируют посткризисные стратегии, России также нужна своя модель роста, учитывающая современные реалии.
Более подробно ознакомиться с итоговыми данными по выпуску и отгрузке продукции, курируемой Комитетом, а также с актуальными новостями отрасли, можно в информационно-аналитическом бюллетене.
Аппарат Комитета

Komitet@tplants.com 

Для справки:

Комитет при Бюро Центрального совета Общероссийской общественной организации «Союз машиностроителей России» по тракторному, сельскохозяйственному, лесозаготовительному, коммунальному, дорожно-строительному машиностроению (Комитет) был создан 3 апреля 2008 года и является постоянно действующим консультационно-совещательным органом при Бюро Центрального совета «Союз машиностроителей России».

Основной целью деятельности Комитета является содействие обеспечению совершенствования механизмов правового, нормативного, административного и рыночного регулирования деятельности отраслей машиностроительного комплекса, обеспечивающих развитие отечественного тракторного, сельскохозяйственного, лесозаготовительного, коммунального, дорожно-строительного, подъемно-транспортного машиностроения и производства лифтов, а также консолидированная выработка программ по развитию указанных отраслей машиностроительного комплекса и осуществление координации и своевременного контроля эффективности их реализации. 

