Мамедов А. Н. Конструируем технический мир
Данная книга - итог многолетней работы и размышлений автора о рациональном создании конструкций, начиная от идеи до материального воплощения (промышленной эксплуатации). Это попытка сформулировать роль главной составляющей процесса создания конструкций – инженера-конструктора, помочь формированию его профессионализма, характера, потенциала и способности к постоянному творчеству. Главный тезис – совершенствуя и рационализируя конструкции, совершенствуешь себя.
Автор стремился всемерно подчеркнуть  руководящую роль конструктора при создании промышленных конструкций. Вместе с тем, в книге описано своеобразие профессии, романтика изобретательства.
Автор делится с коллегами, студентами своими работами, дискутирует по вопросам конструирования, предлагает свежие, подчас неустоявшиеся понятия, ищет поддержки у читателя.

В книге впервые изложены идеи создания в машиностроительных вузах дисциплины «Конструирование». 

Книга предназначена для конструкторов-машиностроителей, студентов машиностроительных вузов. Она будет полезна специалистам смежных профессий, технологам, проектировщикам для общего представления  о конструировании.

Интересующихся приобретением (изданием) книги просим обращаться к ее автору, Александру Мамедову по адресу mamedov_46@mail.ru.
