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ФОНД ПОДДЕРЖКИ

МУЗЕЙНЫХ И КУЛЬТУРНЫХ ИНИЦИАТИВ

В ОБЛАСТИ ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКИ
МУЗЕЙ ЭНЕРГИИ

                                     23 октября 2009 г.
Выставка

«Электросбыт – на работу и в быт» 

1 декабря 2009 – 30 января 2010 гг.

ПРЕСС-РЕЛИЗ

Музей энергии, расположенный в павильоне «Электрификация» на ВВЦ, готовит к открытию одну из своих первых публичных выставок –          «Электросбыт – на работу и в быт». В фокусе выставки – первые шаги электротехники в России начала ХХ века, представленные сквозь призму рекламы и образовательной литературы. Основой выставки послужит личная коллекция рекламных материалов и печатных изданий рубежа XIX-XX вв. Александра Школьникова, заместителя генерального директора ОАО «Смоленскэнергосбыт».
Рекламные афиши и объявления, слоганы и логотипы, книги и учебники не только отразили дух дореволюционной России, стиль жизни и мировоззрение общества, но и запечатлели приход новой эпохи – эпохи электричества. 

Посетители выставки смогут окунуться в сложную и противоречивую атмосферу 1900-1920-х годов. Историческая экспозиция, составленная из увеличенных до формата плаката рекламных объявлений, наглядно представляет, с одной стороны, появление и развитие электрических приборов, с другой – эстетику своего времени.

В начале прошлого века электрическое оборудование постепенно занимало все более прочные позиции – промышленные машины и станки, городское ламповое освещение, бытовые приборы становились уже не диковинками, но признаком передовой жизни и профессиональной деятельности. Рекламные плакаты и объявления этого времени максимально доступно объясняют потенциальным покупателям преимущества предлагаемых товаров, широту ассортимента, современность и надежность новых приборов.

Наибольший интерес представляют неожиданные и порой наивные рекламные характеристики электро-«новинок» начала минувшего века, элегантный дизайн в духе стиля модерн или ар-деко, а также названия фирм-производителей, часть из которых до сих пор работает в электрической промышленности, в то время как другие давно закрыты или перепрофилированы.
Отдельный раздел выставки составят учебные пособия по физике и электротехнике для различных учебных заведений начала ХХ века – университетов, гимназий, церковно-приходских школ.

На церемонии открытия выставки 1 декабря 2009 г. также состоится подведение итогов конкурса творческих работ «Электро – сила!», объявленного Фондом поддержки музейных и культурных инициатив в области электроэнергетики в преддверии Дня энергетика.
По всем возникающим вопросам просьба обращаться в Музей энергии

тел. +7 926 213 94 07, email: info@energymuseum.ru.   

